
 

 

 هاسازهانواع مختلف بار در 

. این بارهای ممکن است موجب بروز مشکلات شوندمییک سازه  شکل دراز بارها موجب تنش، تغییر مکان و تغییر  مختلفیانواع 

 است. پیچیدهبسیار مهم و  کل بارهای وارد بر سازه همین جهت تعیینو حتی شکست و فروریزش سازه شوند. به  ایسازه

 هر نوع بار احتمالی در هر زمان از چرخه عمر خود مقاومت کند. طراحی شود که بتواند در برابر ایگونهبهباید  سازه

دقیق محاسبه  صورتبهباید  وارد بر سازه یا بار کلی احتمالی که ممکن است در آینده بر سازه وارد شود، بار کلی برآوردبنابراین 

 و طراحی شوند.

 با توجه هاسازهو دیگر  هاساختمانحداقل بارهای طرح را برای  ASCE 7آمریکا،  نامهآیینو  IS: 875–1987هندی،  نامهآیین

 .اندکردهتعیین  هاسازهبه بارهای متفاوت وارد بر 

 در دو دسته قرار داد: توانمیرا  شوندمیبه یک سازه وارد  بارهای مختلفی که انواع

 بارهای عمودی -1

 بارهای افقی -2

 

 بارهای عمودی:

 :شوندمیزیر تقسیم  هایدستهبارهای عمودی خود نیز به 

 بارهای مرده:

 توانمیبارهای مرده را همچنین  .شوندمیوارد آن  سازه همواره بربارهای مرده از نوع بارهای دائمی هستند که در طول عمر 

 ند.تجهیزات ثابت و غیره هست ثابت، هایپارتیشنتا حد زیادی ناشی از وزن اعضای سازه، اتصالات،  بارهای ایستا نامید. این بارها



 

 

 

 و غیره نیاز دارید. بندیقالب ،بتنمیلگردهای فلزی،  مثال فرض کنید برای ساخت یک ستون به طوربه

از  هاقالباعضای ثابت سازه هستند که همواره در طول عمر سازه وجود خواهند داشت. در مقابل  از میلگردها خوب، بتن و

که در  رطوهمان .شوندمیبتن برداشته  آوریعملو پس از  شوندمیبتن استفاده  گیریشکلتجهیزات موقتی هستند که برای 

 در این دسته قرار هاقالباین در حالی است که  از بارهای مرده دانست و توانمی ه شد، وزن بتن و میلگردهای فلزی رابالا گفت

 .گیرندنمی

 محاسبه یا تعیین بارهای مرده در یک سازه

. در جدول زیر شوندمیمحاسبه ناین مقدار در وزن واحد آن  مقدار هر نوع مصالح و سپس ضرب برآوردبارهای مرده از طریق 

 وزن واحد مصالح مختلف را مشاهده کنید: یدتوانمی

 وزن واحد مصالح 

ن سیمانن   kN/m3 24 بت 

ن مسلح  KN/m3 25 بت 

 kN/m3 78.5 فولاد

 kN/m3 20 پلاست  بر پایه سیمانآجر، 

 kN/m3 24 سنگ

 kN/m3 8 چوب
 

ع ارتفا عرض و دارای طول، بینیدمیکه در شکل زیر  طورهمانستون از بتن سیمانی مسلح ساخته شده و مثال، یک  طوربه

 است.



 

 

 

 بار مرده ستون برابر خواهد بود با: بنابراین،

  x 0.4 x 0.4 = 0.48m 33حجم کل بتن:  

  12KN 3x 25KN/m 30.48m =بار مرده ستون: 

 زنده: بارهای

ناگهانی  بارهای توانمیبارهای زنده را همچنین  است، این بارها در هر لحظه متغیر هستند. مشخص هاآنکه از نام  طورهمان

از زمان  ایهبازبارها ثابت نیست و به عبارتی در  گونهاینبارگذاری  .کنندمیتغییر  بازمانیا بارهای تحمیلی نامید. بارهای زنده 

صفر خواهد بود. حال اگر در همین  مثال وقتی یک اتاق خالی است، بار زنده طوربه ...شوندمیحذف دیگر  ایبازهاعمال و در 

لمان، وزن مب تغییر خواهد کرد. بار زنده شامل گیریچشم طوربهاتاق افرادی حضور داشته باشند دیگر بار زنده صفر نیست و 

 .شودمیغیره  افراد حاضر در اتاق و

 

 محاسبه و تعیین بارز نده در یک سازه

انواع معمول بارهای زنده که در طراحی  بعضی از .شوندمیهای زنده در فاز طراحی به کل بارهای اعمالی به یک عضو اضافه بار

 ید در جدول زیر مشاهده کنید:توانمیرا  گیرندمیقرار  مورداستفادهساختمان 



 

 

 2KN/mحداقل بار زنده  نوع کف

 2 هاخوابگاه ،هابیمارستان، هاخانه

 هالابیو  هااداره

2.5-4 

 ایجداگانه سازیذخیره، زمانی که تجهیزات 2.5

 وجود داشته باشد

 ، برای سایر موارد4

 4 هارستوران ،گردهمایی هایسالن ،آموزشیمراکز  ،هافروشگاه

 ،هاهتلعمومی در  هایاتاق گردهمایی بدون صندلی، هایسالن نبارها،ساختمان اداری ا

 انتظار هایسالنرقص،  هایسالن
5 

 هاخانه، کارهاکارگاه

 ، بارهای سبک5

 بارهای متوسط ،7.5

 ، بارهای سنگین10

 4-7.5 گاراژها

 3 پرازدحاماما نه در موارد  کری دورهاو  هابالکن ، باراندازها،هاپله

 5 پرازدحامدر موارد  کری دورهاو  هابالکن ، باراندازها،هاپله

 دارشیب هایسقفتخت و  هایدال
 ، دارای دسترسی1.5

 بدون دسترسی 0.75

بار زنده بر مینای بارهای ناگهانی مورد انتظار که  . در مقابلشودمیمجزا محاسبه  صورتبهبرای هر عضو از ساختمان  بار مرده

این احتمال وجود  ،سازیممیرا . فرض کنید سازه یک سینما شودمیمحاسبه  ممکن است در آینده به ساختمان متحمل شوند،

 ایزندهسازه، بار  داشتننگهناگهانی و ایمن  برای مقابله با این بارهای ساختمان با ازدحام زیاد روبرو شویم؛ افتتاح هنگامدارد که 

 .گیریممیدر نظر  طبق جدول بالا KN/m 25 اندازهبه

 بارهای برف:

 نظرگیریبار برف با در . شودمیلحاظ  و پر بارش قرار دارند، گیربرفدر مناطق  یی کههاسازهاین نوع از بارها فقط برای 

مقدار بار برف  .شودمی، محاسبه اندشدهتشکیلمختلف سازه  هایقسمتبارش برف در  واسطهبهو موانعی که  هاآمدگیپیش

 یرهو غ هابارش، تناوب (وجود یا عدم وجود شیباندازه و شکل سقف، موقعیت ساختمان )به لحاظ  بستگی به ارتفاع ساختمان،

 وجود دارد. IS 875 – 1987دارد. جزئیات بیشتر در خصوص بار برف در بخش چهارم از 

 



 

 

 محاسبه و تعیین بار برف در سازه

 .آیدمیمعادله زیر به دست  واسطهبهقرار دارد برف  هر سطح بالاتر از زمین یا بام که در معرض انباشتگی حداقل بار برف روی

0μS S= 

 در آن، که

S، بار برف طرح 

µ، ضریب شکل بام 

0S، بار برف روی زمین 

 :بارهای افقی

 :بار باد

متر باشد. بارهای باد ناشی از بارهای افقی  15از  بیشترارتفاع ساختمان  که شوندمیاین نوع از بارهای در طراحی وقتی لحاظ 

بار باد باید در طراحی  ،شودمیاستفاده  وسازساخت. از آنجایی که امروزه از مصالح سبک در هستندهنگام وزش باد  آمدهبه وجود 

لحاظ شود. سازه باید به حدی مقاوم باشد که بتواند در برابر بارهای مرده سنگین مقاومت کند و همچنین باید به  هاساختمان

در جهت وزش باد  هاییحرکتمتحمل  ر بار باد مقاومت کند. در غیر این صورت سازهدر براب باشد تا بتواند مهارشدهزمین 

 .شودمی، دیوارها و ... وارد هاسقفافقی بر  صورتبه. بار باد شودمی

 

 هاسازهمحاسبه و تعیین بار باد در 

 باد، سرعتبهمقدار بار باد بستگی  د.متر باش 15که ارتفاع ساختمان بیشتر از  شودمیبار باد در طراحی وقتی در نظر گرفته 

 دارد. اندازه و ارتفاع ساختمان

 .کنیممیبار کلی ناشی از باد در یک ساختمان از معادله زیر استفاده  برای محاسبه و طراحی فشار باد سا

2
zV 0.6 = zP 

 ن،که در آ



 

 

 است.  zV ،m/secو واحد  Zدر ارتفاع   Pz، 2N/m واحد 

 متر ممکن است فشار باد افزایش یابد. 30. در ارتفاع بالاتر از شودمیفرض  غیریکنواختفشار باد  متر، 30تا ارتفاع 

 .کنیممیاز معادله زیر استفاده  Vzبرای محاسبه 

bV3k2k1k = zV 

 ن،که در آ

1kضریب ریسک ، 

2k ،سایز و ارتفاع سازه، ضریب مرتبط با نوع زمین 

3K ، توپوگرافیضریب 

 :بارهای زلزله

ت به دلیل حرک در سازه نیروهای زلزله، نیروهایی داخلی هستند که هستند. این نوع از بارها ناشی از حرکت فونداسیون سازه 

 .شوندمیزمین ایجاد 

مخالف هم دارند و یک نیروی عمودی  هاییجهت افقی که نیروی. دو شودمیبه سازه وارد  لرزهزمینوقوع  هنگام سه نوع نیرو

. در مقابل نیروهای افقی هنگام گذاردنمی جابه لرزهزمینهنگام وقوع  زیادی تأثیرنیروی عمودی  که ناشی از وزن سازه است.

 دو نیروی افقی باید در طراحی لحاظ شوند. ن. ایشوندمیموجب حرکت ساختان  لرزهزمینوقوع 

 

 سازه، سختیبهزلزله بر سازه بستگی  اثرگذاری .شوندمیدر سازه فوقانی ایجاد تری اضافهبا توجه به وجود اینرسی، نیروهای 

 .شودمیزلزله تقسیم  شدتبهبر این اساس زمین به چند منطقه بسته دارد.  موقعیت و ارتفاع سازه خاک،



 

 

 

با خطرات خیلی بالا  خیززلزلهدر منطقه  ژاپن مکرر قرار دارد. هایزلزلهعرض در م مثال به ژاپن توجه کنید. این کشور طوربه

 .گیرندمیقرار  موردتوجه شدتبه ایلرزه، نیروهای هاسازهقرار دارد. در این منطقه هنگام طراحی 

 .شودمیدر یک سازه از یکی از دو روش زیر استفاده  ایلرزهبرای محاسبه نیروهای 

 روش طیف پاسخ -1

 ایلرزهروش ضریب  -2

 انواع دیگری از بارها

ا ایمنی ی موارد زیر هستند که در شرایط خاصی که بر شوندمیبعضی دیگر از انواع نیروها و بارها که بر یک سازه وارد 

 :شوندمیلحاظ  باشند، اثرگذاراز سازه  برداریبهرهقابلیت 

  حرکت فونداسیون(IS 1904) 

  وسازساختبار ناشی از نصب و Part2) -(IS 875 

 خستگیارتعاش ، 

  فشار خاک و مایعPart5) -(IS 875 

 اثر تمرکز تنش ناشی از اعمال بار 

 

 مترجم: بهاره بهرامی
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